
河北承德第一中学高二年级第一学期第三次月考

         地理试卷   出题人：

第Ⅰ卷（选择题，共75分）
一、单项选择题（1～50题，每题1.5分，共75分）
承德市某中学开展地理野外观测活动，下图中各点是a、b、c、d四个小组以村庄M为基点的实测相对高度，单位为米。回答1～2问题。 

1、村庄所处的局部地形是 (     )
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A．山脊
    B．山间盆地     C．鞍部     D．山顶
2、只考虑海拔因素，a、b、c、d四个小组所在坡地中，温差变化最大的是            (     )
A．a        B．b  
    C．c
      D．d

读世界海陆分布随纬度的变化图(右图),回答3～4题。 

3、从世界海陆分布随纬度的变化图,可以出  (     )
A．北半球海洋面积大于陆地
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B．乙面积随纬度增加而增大

C．甲表示海洋，乙表示陆地 
D．甲面积大小随纬度增加而增大 
4、关于图中纬线穿过的大陆说法正确的是  (     )
A．赤道穿过的陆地面积最广  

B．30°N穿过的陆地面积最广
C．90°S附近陆地跨经度最广

D．60°N穿过的陆地面积最小

亚洲某地（约27°N，86°E），蓝天与白云交织，雪山与湖泊辉映……
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读下图完成5～7题。

5、该地所属的气候类型是     (　 　)
A．热带草原气候       B．高原山地气候

C．温带大陆性气候     D．地中海气候

6、该地的相对地理位置位于   (   　)
A．喜马拉雅山脉南侧

B．德干高原北部 

C．阿拉伯海沿岸 

D．地中海沿岸

7、该地属于亚洲地理分区中的 (　 　)
   A．中亚               B．南亚    

C．西亚               D．东南亚

图为东亚部分地区，读图完成8～9题。
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8、甲、乙、丙三地气候特征的差异最明显的表现是  (　 　)
①、气温年较差                          ②、年降水量     

③、夏季风风向和影响时间长短            ④、高温期与多雨期

A．①②

    B．③④        C．①③
     D．②④
9、日本一月0℃等温线与北纬38度纬线基本吻合，中国一月0℃等温线与北纬33度纬线基本吻合，该事实说明                  (　  　)
A．日本一月平均气温受冬季风影响大
 
    

B．日本南北温差大   

C．日本常绿阔叶林的分布纬度比中国高

 

D．日本雨季开始时间比中国早
读世界某区域图，回答10～11题。
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10、对巴厘岛区域特征的描述可信的是             (　 　)
A．5月到9月比较凉爽，为旅游旺季      

B．地势四周高中部低，森林覆盖率高

C．四季如春，降水丰沛                  

D．气旋活动频繁，多上升气流

11、图中克拉地峡开凿一条运河酝酿已久，此计划一旦实施，下列国家经济受冲击最大的是                                     (　 　)
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A．泰国    　 B．缅甸       C．新加坡　　 D．马来西亚

下图是世界某地区图。读图回答12～13题。

12、图中阴影部分表示该地某种农产品的主要产区，该农产品为  (　 　)
A．茶叶　                B．玉米

C．稻米　                D．天然橡胶

13、下列产业部门中，目前最适宜由中国向图中甲国转移的是    (　 　)
A．汽车制造　　          B．精钢锻造

　C．软件开发　　          D．家具制造
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读印度示意图，分析回答14～17题。

14、关于印度的叙述，正确的是       (　 　)
①亚洲面积最大，耕地最多的国家   

②棉花主要分布在恒河及印度河流域

③大部分地区为热带季风气候       

④发展中国家中工业比较发达的国家

A．①③                  B．②④    

C．①④                  D．③④

15、图示农作物分布是指             (　 　)
A．小麦                  B．棉花    

C．黄麻　                D．水稻

16、以技术密集型为主的新兴工业区是 (　 　)
A．a工业区               B．b工业区 

C．c工业区               D．d工业区

17、由b直线到d，其年降水量的变化是 (　 　)
A．逐渐减少　            B．先逐渐减少，后逐渐增加  

C．逐渐增加　            D．先逐渐增加，后逐渐减少

下图是一组世界区域地图，根据所学知识回答18～20题。
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18、图中甲、乙两地发展种植业生产的主要制约因素分别是(   　)                           A．土壤、水源    B．光热、降水    C．风向、地势   D．地形、河流

19、乙地由于不合理灌溉而引发的主要环境问题是        (      )

A．水土流失      B．沙尘暴       C．土地盐碱化    D．洪涝灾害

20、甲国有世界上最大的港口，其地理位置的重要性包括  (      )

①、欧亚大陆桥西端                ②、扼北海航线要冲  

③、位于莱茵河入海口              ④、经济腹地覆盖整个欧洲

A．①②         B．③④          C．①②③        D．①②③④
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读右图，回答21～22题。
21、铁路PQ建设时遇到的主要自然障碍是 (     )
    A．高寒缺氧，多年冻土 

B．气候干燥，沙尘飞扬
C．地表起伏，地质复杂 

D．地势低洼，沼泽众多
22、下列说法正确的是                  (     )
    A．P港口外运货物主要为木材
    B．L河河口及其附近海域7月份盐度最低
    C．图示区域经济发达，人口密集
    D．Q地所在国家铜矿资源丰富

下图示意某国部分地区的地形(a)和人口密度（b）。读右图完成23～25题。 
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23、M、N、P、Q四地中，降水量最多的是(     )

A．M地               B．N地      
C．P地               D．Q地
24、影响L地人口稀少的主要自然因素是(     )

A．地形         

B．纬度位置  

C．洋流           

D．距海远近

25、图示地区主要的农业地域类型是    (     )
A．商品谷物农业       
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B．乳畜业     

C．大牧场放牧业      

D．游牧业

某学者在图示地区考察时发现的一些现象。回答26～28题。

26、在考察过程中，发现图中河流下游的平原地区多沼泽，下列叙述与该地沼泽形成无关的是      (     )           

A．地势平坦，水流缓慢
B．纬度高，气候寒冷，冻土广布
C．该地区河流的凌汛现象常导致河水泛滥
D．该地气候恶劣，不适合人类居住
27、有关俄罗斯工业的叙述错误的是          (     )                                          

A．莫斯科是俄罗斯最大的综合性工业中心  

B．新西伯利亚工业区发展的重要优势是矿产资源丰富

C．乌拉尔工业区以核工业和宇航工业为主 

D．与人民生活密切相关的消费品制造业发展比较缓慢

28、俄罗斯交通线路中铁路更为重要的原因有  (     )

①、国土广大，幅员辽阔，东西跨度大     ②、河流短促 

③、河流封冻期长                       ④、河流南北流向为主

A．①②③④


B．②③

 C．①②③
  
   D．①③④

“欧洲鳗”孵化于马尾藻海，幼体随着洋流到达欧洲西部沿海，然后进入河流生活，成年后回到马尾藻海，产卵后死亡。回答29～30题。
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29、欧洲鳗从马尾藻海西南部迁往欧洲，首先借助的洋流属于是(     )
①、以副热带为中心的大洋环流　

②、以副极地为中心的大洋环流　

③、寒流　            

④、暖流
A．①③  B．①④  C．②③  D．②④

30、甲地自然环境深受海洋影响，在河流水文特征方面表现为                    (     )
    A．含沙量小、冰期短                     

B．流量稳定、水量丰富
C．水量丰富、落差小    

D．流速缓慢、流量稳定
右图中阴影部分为海洋，图中甲区域多雾，而雾的形成多是由于暖湿空气经过寒冷的水面或地面时形成的，读图回答31～33题。
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31、甲地附近海域夏季多雾的主要原因是(     )
    A．沿岸暖流提供了充足的暖湿空气 
    B．半岛东侧海湾海水温度较低
    C．沿岸寒流的降温作用较强 
    D．海陆间气温差异较大
32、甲地夏季常被雾笼罩，是因为      (     )
    A．降水较少            B．风力较弱
C．气温较高            D．光照较强
33、在夏季，甲地主要受              (     )
    A．季风影响            B．西风带影响
C．低压控制            D．高压控制
2018年与2022年世界杯足球赛将分别在“航母”大国俄罗斯（下图）和“袖珍”小国卡塔尔举办。读两国简图，回答34～35题。
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34、近年来卡塔尔出现外籍人口大量迁入的现象，导致人口增长迅速，其产生的影响有                                                         (    )

A．劳动力充盈，就业困难   B．使卡塔尔环境人口容量变大
C．促进文化与观念的交流   D．增加公共设施的负担，城市化发展受抑制
35、两国的经济结构中，农业比重都不高，制约其农业发展的主导自然原因(    )
A．不同，俄罗斯地广人稀，卡塔尔地少人多           
B．相同，都是水资源缺乏
C．不同，俄罗斯热量不足，卡塔尔气候干旱           
D．相同，都是地形崎岖
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大湖效应是指冷空气遇到大面积未结冰的水面（通常是湖泊），从中得到水蒸汽和热能，然后在向风的湖岸形成降水的现象。受大湖效应影响，2016年美国部分地区遭受罕见的暴风雪。左图为某次暴风雪形成过程示意图，右图为某区域地图。读图，回答36～37题。
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36、左图中                                                     (     )
A．①气流强弱决定降水量多少          B．②环节可以用GIS技术监测

C．产生③过程的原理类似暖锋          D．④为高空冷气流受热后抬升

37、右图中出现降雪量最大月份和地点可能是                       (     )

A．1月，甲地                        B．4月，乙地

C．9月，丙地                        D．11月，丁地

读某大洲沿60°W的地形剖面示意图，完成38题。
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38、关于图示地区地形特征的描述，正确的是                      (   　)

A．平原与高原相间分布             B．地形单一，平均海拔高

C．地势起伏大，山地丘陵为主       D．中间高两边低，河流呈放射状

39、下图为南美洲安第斯山南段盛行风示意图，右图中甲乙两图反映了左图中山脉两侧的降水状况 下列说法中正确的是                           (     )

A．A地全年降水稀少，原因是寒流的减湿作用   

B．B地雨热同期，如乙图所示

C．A地盛行风的成因是海陆热力性质差异           
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D．B地植被为亚热带常绿硬叶林

读下列四个半岛简图，回答40～41题。
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40、下列说法正确的是                                           (     )

①、四个半岛均位于板块交界处，故多火山地震   

②、半岛bc降水多是因为暖流影响

③、半岛d西侧多峡湾，是冰川侵蚀的结果       

④、半岛a位于地中海沿岸

A．①②          B．②③         C．①④          D．③④
41、下列有关四个半岛气候的叙述，正确的是                       (     )

①、半岛b南部为亚热带季风气候，北部为温带季风气候  

②、四个半岛全年降水都分配均匀

③、半岛d的气候为亚寒带针叶林气候  

④、半岛a的气候是由于气压带和风带的季节性移动形成的

A．①②         B．②③         C．①④          D．③④

读图，回答42～44题。
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42、图示四国中，都有回归线穿过,其中没有沙漠分布的国家是        (     )
A． 甲        B． 乙         C． 丙          D． 丁
43、下列有关图中四个国家自然地理特征的叙述，不正确的是         (     )
A．甲国地势西高东低，高原面积广阔              

B．乙国以热带季风气候为主，旱雨两季分明

C．丙国河流较少，但中部地区地下水丰富         

D．丁国有世界上最长的河流流经
44、下列有关四个国家经济特征的叙述正确的是                     (     )
A．甲国是世界上最大的咖啡和天然橡胶的生产国   

B．乙国工业集中分布在东南沿海地区

C．丙国是工矿业和农牧业都发达的国家           

D．丁国最主要的经济支柱是长绒棉
两极地区是我国进行科学考察的重点区域。读图，回答45～47题。
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45、下列数字所示地区正确的是                                   (     )
A．①非洲　　⑤印度洋　　　　       B．②北美洲　⑥印度洋
C．③太平洋　⑦太平洋               D．④太平洋　⑧大西洋

46、图中各点既位于北半球又位于西半球的是                       (     )
A．①②           B．③④            C．⑤⑥          D．②④
47、一艘轮船从⑦地航行至⑧地，该船                             (     )
A．航向先西南后东北                 B．航行距离小于2200千米
C．逆风航行                         D．过日界线日期减一天
我国是一个幅员辽阔的多民族的社会主义国家，据此回答48题。
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48、关于下图中四个省区叙述正确的是                             (     )

A．四个省区由北而南的排序是①②③④        

B．四处省区中没有一个濒临海洋

C．四个省区彼此之间互不相邻                

D．图中①省位于四川省北边
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下图为我国四座重要山脉，读后请回答49～50题。

49、属于我国地势阶梯分界线的山脉有                             (     )

A．甲   乙      B．乙  丁
    C．甲   丙     
D．丙   丁

50、下列说法错误的是                                           (     )

A．①地有我国重要的商品棉基地       B．②地水土流失严重  

C．③地为江南丘陵                   D．④地是我国重要的畜区

第Ⅱ卷（综合题，共25分）
51、读南亚地区略图，回答下列问题。（13分）

（1）、城市甲是___   ____，城市乙是____ ____，该城市附近因盛产_______（经济作物）而成为世界著名麻纺织工业中心。（3分）

（2）、B国大部分地区属于________气候，该国的灌溉水源是__   ____。（2分）

（3）、②地区是A国重要的重工业区，该工业区最主要的工业部门是__________，其发展的有利条件是__________________________________      ___。（3分）
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（4）、图中斜线区域①是该国重要的经济作物          的主要分布区，分析其区位因素？（5分）

52、结合材料，读图回答下列问题。（12分）
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 下图中的主要国家是拉丁美洲经济一体化集团的重要成员国。甲国为拉丁美洲人均GDP较高的国家，与中国有良好的贸易关系，2016年8月双方签订了农田灌溉系统建设、矿产品开采、机电生产等多项协议。

（1）、分别说出A、B两地所在地形区的主要地形类型。（2分）
（2）、描述H河中下游的水文特征。（4分）

（3）、说明甲国建设农田灌溉系统的自然原因。（3分）
（4）、分析甲国吸引中国投资工业的有利条件。（3分）

河北承德第一中学高二年级第一学期第三次月考

地理答案
第Ⅰ卷（选择题，共75分）
一、单项选择题（1～50题，每题1.5分，共75分）
CAACB       ABACA       CCDDD     CBBCC

CDAAB       DCDBB       CBDCC     CDADD

CAACC       BBBBB

第Ⅱ卷（综合题，共25分）
一、1、孟买       加尔各答      黄麻   （3分）
    2、热带沙漠     印度河  （2分）
3、钢铁、机械   丰富的煤、铁资源  （3分）
4、棉花   光热充足；地形平坦；土壤肥沃；后期多晴天，利于棉花采摘。（5分）
二、1、A：高原      B：山地（2分）
2、①水量丰富；②水位季节变化大；③无结冰期；④含沙量小；⑤水流平缓。（4分）
3、①以热带草原气候为主，干湿季明显；②干季需要水源灌溉；③中下游平原地势低平，雨季需要排涝；④山区适宜建水库。（3分）
4、①石油、煤、铁、水能等资源丰富；②国家之间协作较好，人均收入较高，市场潜力较大；③水运便利（海运与河运）；④政策支持（3分）
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